

SE
PÚBLICA
por su imprenta
CALLE
Washington 19

el Departamento

SUSCRICION

Por un mes	0.70 cts
" " semestre	4.00 ps.
" " año	7.50 "
Número suelto y del dia	0.10 cts

Periódico liberal, político y comercial

ÓRGANO DEFENSOR
de los intereses de su nombre

Director Ramón D. Badín-REDACTOR Julio C. Badín-Regente ROLANDO BADÍN

OFICINAS E IMPRENTA

Calle Washington 19

APARECE
los
Miércoles
y
Sábados
POR LA TARDE
No se devuelven
los originales

ADVERTENCIA

Los escritos anónimos no se tendrán en cuenta.

La correspondencia á nombre del Director.

Las publicaciones que abarquen la cultura necesaria y el interés, sea político ó general, verán la luz gratis, debiéndose someter á juicio del Director empero, si particular, deberán abonar su importe adelantado.

Los remitidos, solicitadas, avisos, y suscripciones reciben hasta las 6 p. m. del dia anterior á su salida, siendo sus precios limitados y prefijados en tarifa, PAGO ADELANTADO.

En las mismas condiciones, excepto el horario recibese toda clase de trabajos tipográficos, siendo su pago MITAD AL CONTADO y mitad al recibirse del trabajo encargado.

EL DEPARTAMENTO

Colonia, MIÉRCOLES 10 DE MARZO DE 1897

HUESPED MISTERIOSO

La torpedera argentina Santa Fé, apareció por este puerto al caer la tarde del dia Sábado, procedente de "La Plata", cuyo viaje lo verificó en el término de una hora.

El fuerte temporal que ese dia reinaba y sabiendo bien que la torpedera nombrada no venía en viaje de instrucción, llamó en extremo la curiosidad de todos aquellos que tienen el suficiente buen criterio para saber apreciar ciertas cosillas en las circunstancias actuales.

El comandante de la "Santa Fé" deseo sin duda de conocer nuestra ciudad, y cerciorarse de sus antigüedades, emprendió un segundo viaje al siguiente dia, entrando á este puerto á las 3 p. m. donde desembarcó en seguida y dió una vuelta por la localidad con el objeto probablemente de reclamar el apresamiento del vaporito "Ernestina R." el cual fué tomado en el puerto del Sauce por los vapores que venían á órdenes del Ministro de la Guerra, apresamiento arbitrario cometido por nuestras autoridades, en atención á que el "Ernestina R." se encontró abandonado, aunque con una gran cantidad de cajones de munición, sin contar con diez cajones de dinamita que arrojó al agua y dos vagones de armamento que en aquel puerto descargó, artículos estos que es de presumir se hayan venido para la Empresa Médici y C. así que por todas estas circunstancias, la captura de ese remolcador no procede en manera alguna y es muy justo que la torpedera Santa Fé recoja cuanto dato le sea posible en la Colonia á fin de tener debidamente al corriente á su gobierno lo que está ocurriendo en las costas de este Departamento.

No es nuestro ánimo censurar la medida tomada para con el "Ernestina R." sin embargo hay ciertos respetos que deben forzosamente guardarse y máxime tratándose entre dos naciones amigas y que una de ellas guarda y hace observar tanta neutralidad en casos de convulsiones como por los q' atravesamos nosotros, pues en prueba de esa neutralidad misma, en muchas armas y cajones de municiones tomadas á los revolucionarios se lee lo siguiente: ARSENAL DE GUERRA, MODELO ARGENTINO.

Como se ve, esto no quiere decir nada y así como la reclamación del "Ernestina R." se ha de entablar alegando que ha sido robado, ha de suceder lo propio tratándose del armamento, pues cosas tan fútiles no están para llamar la atención de ningún gobierno.

Es muy probable que á menudo nos visite la torpedera Santa Fé, á la que al tener el gusto de saludar, nos complacería que sus visitas se sucedan.

Pié de ejército

El Ministro de la Guerra está organizando su ejército en nuestro Departamento, el que cuenta ya con fuerzas numerosas. Incorporados como están, los Coronel Barriola, con seis cientos hombres, el Coronel Vera, con cuatro cientos, el Coronel Galarza con ocho cientos, el General Galarza con igual número y el General Arribio con la división del Durazno compuesta de dos mil hombres, contándose además con los cuatro cientos cincuenta infantes con que salió de la Colonia, dispone ya de cinco mil y tantos hombres de las tres armas, perfectamente organizados y equipados.

En marcha como se encuentra el Ministro y previsto su ejército con caballadas de primer orden, de un momento para otro les habrá dado alcance á los revolucionarios batiéndolos con buen éxito.

Al fundar esta creencia la basamos en que los dos grupos blancos que se encuentran en este Departamento, solo alcanzan escasamente á dos mil hombres, aunque algunos han asegurado tener más, no siendo esto exacto, por cuanto la división que partió del Sauce y Minuano á órdenes del Mayor Lamas lleva tan solo mil quinientos soldados, inclusive los cien cincuenta infantes que componían la Compañía Urbana de Flores, siendo el resto caballería; la gente que bajó en Conchillas el domingo último á órdenes de Nuñez no asciende á quinientos, así que, incorporadas estas fuerzas y batidas por el ejército á órdenes del Ministro de la Guerra, tienen que ser deshechas irremisiblemente.

Esta aseveración la hemos de ver confirmada muy pronto, quizá dentro de pocas horas.

LOS BLANCOS PERSEGUIDOS

Tan pronto como se tuvo conocimiento en esta ciudad que en Conchillas había bajado una fuerza revolucionaria, el señor Jefe Político ordenó que en el acto saliera para aquel destino la cañonera "General Artigas", la que al llegar allí les hizo algunos disparos de cañón obligando al enemigo á abandonar el terreno, dejando algunas armas, municiones, bolsas de porotos, fariña, galleta y una cantidad de vendajes.

El Capitán Abalos, Comisario de aquella sección, los tiroteó con su policía hasta que se vió en la presión de emprender marcha para esta ciudad arrebatando cuanta caballada encontró por aquellos alrededores, en previsión de que los blancos no contaran con medios de movilidad.

El dia lunes, esa gente, la mayor parte á pie, se encontraba acampada en el Miguelete, poniéndose en marcha á la tarde, huyendo del General Galarza, pues las partidas de este jefe estaban tirándose con ellos.

Ayer por la mañana se ha sabido aquí por chasques enviados por el Ministro de la Guerra, que el Coronel Galarza había salido á cortarles el paso y tratar de evitar la salida fuera de este Departamento, de donde difícilmente pueden escaparse sin ser batidos.

La división á órdenes del Mayor Lamas busca la incorporación de Nuñez, dirigiéndose á las puntas de San Juan, en donde probablemente se incorporarán y tratarán de emprender su marcha para el centro de la República, siem-

pre que las fuerzas del gobierno se lo permitan, lo que difícilmente conseguirán los blancos en atención á la tenaz persecución que de dos días á esta parte vienen siendo objeto.

El Sargento Mayor Baliente

—(o)—

El lunes á las 10 p. m. fue conducido preso á esta ciudad, el Sargento Mayor Baliente, Inspector de Policías del Departamento de Flores, quien se sublevó en aquel punto.

Este jefe fue hecho prisionero con diez y ocho individuos más, por una partida perteneciente á las fuerzas que comanda el Coronel Vera. El Mayor Baliente esa misma noche fue embarcado en el vapor Tabaré siguiendo viaje inmediatamente para Montevideo.

Un Sub-Teniente, que venía con Baliente y que cayó también prisionero, entregado como estaba á la guardia de prevención en el campamento, le arrojó al comandante de la guardia un poncho por la cabeza atropellandolo con el fin de quitarle la espada, cuya tentativa le costó la vida.

El Mayor Baliente es un hombre elegante y su fisonomía muy bien parecida, al ser conducido al muelle donde lo embarcaron fue con toda sinceridad, demostrando que su apellido concuerda con el carácter que aparecía revestir. Los soldados prisioneros quedaron en el campamento del Ministro de la Guerra.

AL PUEBLO

—(o)—

La Comisión auxiliar de la CRUZ ROJA constituida en esta localidad, solicita al concurso de todos sus habitantes para llenar su comitido e invita especialmente á todas aquellas personas que estén dispuestas á salir á campaña para recoger y conducir heridos, se sirvan pasar por el local de esta Comisión á inscribirse en el registro de la Secretaría.

Las donaciones en dinero ó artículos se recibirán en el mismo local que es el del "Centro Social", Calle General Flores.

Colonia, Marzo 9 de 1897.

LA COMISIÓN

EL PROCEDER

DE LOS

REVOLUCIONARIOS

Hemos tenido ocasión de hablar con personas venidas del Sauce y Conchillas y nos han suministrado los siguientes datos:

En el primer punto que dejamos citado no se ha cometido tropelía ninguna, los artículos que han comprado en las casas de negocio allí existentes, ha sido satisfecho su importe.

Cuando el vapor Ernestina R. atracó al muelle de aquel paraje con los treinta revolucionarios, un Guarda que se encontraba allí, al ser interrogado por el Mayor Lamas que quien era él, al contestarle diciéndole el empleo que ejercía, dijole el jefe de la expedición, "Con permiso señor Guarda, voy á ordenar se proceda al desembarque de un armamento que en este vapor traigo". Ante semejante comendimiento, el Guarda no se opuso á que la operación se practicase.

En Conchillas ha pasado igual tratándose de abonar los gastos que allí se hicieron; en la oficina telegráfica fueron destrozados completa-

mente todos los aparatos y tirados al medio de la calle.

El Sargento de la policía por nombre Capitán Abalos, que se dijo haber sido dejado por los blancos, resulta no ser exacto, encontrándose sano y bueno debido á haberse escondido entre una laguna según así nos lo asegura nuestro informante.

Entre los revolucionarios que bajaron el domingo, vienen los hermanos Gil, Boné y otros vecinos de aquella sección.

LA GUARDIA NACIONAL

—(o)—

Es espléndido el servicio que está prestando la Compañía de G. G. N. N. de esta ciudad, pues los ciudadanos sirven con el mayor gusto al comprender lo bien tratados que están por el jefe y oficiales que se le han designado.

En este sentido pues, el señor Jefe Político ha procedido con todo tino en la elección de esos nombramientos, lo que nos dá motivo para enviarle nuestras felicitaciones.

Dentro de pocos días la referida compañía estará perfectamente bien uniformada y dispuesta para hacer ejercicios de fuego, pues en el corto tiempo que lleva de organización se encuentra bastante adelantada en el manejo del mauser.

Si en la guerra del año setenta la Compañía de G. G. N. N. de esta ciudad fue uno de los tantos cuerpos que se lució en la República por su disciplina, en la actualidad y á su debido tiempo la que hoy se está formando se pondrá á la altura de aquella de aquel entonces.

La Cruz Roja

—o—

En vista de que de un momento á otro ha de librarse una batalla en nuestro Departamento y teniéndose en vista que los heridos no podrán disponer de hospital, á iniciativa del señor don Francisco Morelli se ha constituido una Comisión Auxiliar de "La Cruz Roja" la que ha llevado a feliz término los siguientes trabajos.

1.º Comunicar á la Comisión Central de "La Cruz Roja", que esta Comisión se coloca bajo el patrocinio de ella, como Comisión Auxiliar.

2.º Proceder á reunir recursos para formar el fondo de la Sociedad, designándose para la recolección de esos fondos á los señores Dr. Minelli, Orona y Carbollo.

3.º Se nombró para el servicio y organización de la sala á los Sres. Riveros, Zuloaga y Rossi con carácter de administradores.

4.º Se designó á los señores Morelli y Belo para acercarse a las autoridades para cualquier pedido que hubiera que hacerles.

5.º Se nombró á los señores Zanfoni, Barbot, Esquivel y Porras para organizar el servicio de carros y carruajes para la conducción de heridos.

6.º Solicitar la inscripción de todas aquellas personas que quieran ayudar á la Comisión, á conducir á los heridos.

ASAMBLEA

El cañonero Chapicuy condujo hoy de Montevideo, armamento, municiones y recados, viéndose bajo la custodia de un piquete perteneciente al Batallón 4º de Cazadores.

Acto continuo nuestro Jefe Político dispuso enviar armas y municiones á los pueblos del Carmelo y Nueva Palmita, en cuyas localidades hay fuerzas necesarias para poder resistir á cualesquier intentona revolucionaria.

Nuestro periódico

Encontrándose el personal de Redacción de este periódico prestando servicio activo en la Compañía de G. G. N. N. nos es imposible poder editar toda nuestra hoja.

Con tal motivo, apelamos á la indulgencia de nuestros favorables se dignen disculparnos, pues nuestro anhelo sería cumplir debidamente, pero una fuerza mayor viene a impedirnoslo.